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ЗАСТОСУВАННЯ КРИПТОВАЛЮТИ  
ЯК ІННОВАЦІЙНОГО ПЛАТІЖНОГО ЗАСОБУ

Досліджено проблематику сутності криптовалюти як платіжного засобу. Встановлено відсутність 
уніфікованого правового регулювання термінів «платіжний засіб», «криптовалюта». Проаналізовано можли-
вість використання криптовалют крізь призму виконання функцій грошей. Привернуто увагу до необхідності 
гнучкої законодавчої регламентації для подальшого ефективного еволюціонування разом із сферою криптова-
лют та технологій, не заважаючи інноваціям.
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лют, інституційний режим, правовий статус криптовалют.
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Иванюк В.
Применение криптовалюты как инновационного платежного средства
Исследована проблематика сущности криптовалюты как платежного средства. Установлено от-

сутствие унифицированного правового регулирования терминов «платежное средство», «криптовалюта». 
Проанализирована возможность использования криптовалюты сквозь призму выполнения функций денег. При-
влечено внимание к необходимости гибкой законодательной регламентации для дальнейшего эффективного 
эволюционирования вместе со сферой криптовалюты и технологий, не мешая инновациям.

Ключевые слова: платежное средство, криптовалюта, рынок криптовалюты, регулирования в сфере 
криптовалюты, институциональный режим, правовой статус криптовалюты.

Ivaniuk V.
Application of cryptocurrency as an innovative method of payment
The problem of the essence of cryptocurrency as a method of payment has been investigated. The absence 

of a unified legal regulation of the terms «method of payment», «cryptocurrency» is proved. The possibility of 
cryptocurrencies’ application through the prism of performing the functions of money is analyzed. Attention was drawn 
to the need for flexible legal regulation to further effective evolve along with the cryptocurrency and technology sector 
without hindering innovation.

Keywords: method of payment, cryptocurrency, cryptocurrency market, regulation in the area of cryptocurrencies, 
institutional regime, legal status of cryptocurrencies.

Постановка проблеми. Розвиток сучасних інформаційних технологій змінює форми платіжних 
засобів, створюючи виклики для монетарних систем національних економік. Важливою подією в цьому 
процесі вважається виникнення криптовалюти як інноваційного платіжного засобу, який швидко розви-
вається і тенденції зростання якого важко спрогнозувати. Криптовалюти наділені численними перевагами, 
зокрема більшою швидкістю здійснення платежів і переказів, а їх технологія розподіленого реєстру є но-
вітнім засобом відстеження транзакцій у великій мережі. Водночас, потенційні ризики використання крип-
товалют спричинили невизначеність у юридичній регламентаціїї її сутності та застосування у всьому світі. 
Як наслідок, виникли проблемні аспекти щодо здатності криптовалют виконувати роль платіжного засобу, 
а також можливості фінансових інституцій впливати на транзакції учасників криптовалютного ринку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про постійну увагу до питань легітимізації 
криптовалют, вивчення переваг, ризиків та можливостей їх використання як платіжного засобу, впливу на 
міжнародний фінансовий ринок. Цій проблематиці присвятили свої наукові праці такі зарубіжні та вітчиз-
няні вчені, як: А. Уолч (A. Walch) [1], Гарет В. Пітерс (Gareth W. Peters) [2], Ефстатіос Панай (Efstathios 
Panayi), Андрес Солімано (Andres Solimano) [3], Дартенян Веларде (Dartegnian Velarde) [4], Філіп Хакер 
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(Philipp Hacker) [5], Дж. Еверетт (J. Everette) [6], Джесе Канач (Jesse Kanach) [7], І Верес [8], В. В. Рисін, 
М. В. Рисін [9], Т. О. Резнікова [10], С. С. Пилипишин [11] та ін. Варто зазначити, що проблематика крип-
товалюти як інноваційного платіжного засобу значно більше представлена у дослідженнях зарубіжних на-
уковців, що можна пояснити вагомістю визначення місця криптовалют на глобальному фінансовому ринку 
та усвідомленням потреби врегулювати застосування криптовалют для збереження їх потенціалу як пла-
тіжного засобу й унеможливлення зловживань та тінізації операцій з їх використанням.  

Метою статті є теоретико-прикладний аналіз можливості застосування криптовалюти як іннова-
ційного платіжного засобу.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьогодні в міжнародній регулятивній практиці не на-
працьовано єдиного універсального документа, який би регламентував використання криптовалют. Між-
народний форум роздрібних платежів, Світовий банк, Комітет з платежів і ринкової інфраструктури, Банк 
міжнародних розрахунків, Європейський центральний банк акцентують увагу на необхідності введення 
державного моніторингу за використанням віртуальних грошей, який має проводитися центральними бан-
ками. Водночас у багатьох країнах криптовалюта має сприятливий інституційний режим використання і 
той самий правовий статус, що і національна валюта [9]. Так, у 2016 р. Японія однією з перших країн у світі 
визнала криптовалюти офіційним платіжним інструментом, який працює на рівні з емітованими державою 
грошима [12]. 

Для України криптовалюта є інноваційним продуктом на ринку платежів, і вона не внесена до наці-
онального Реєстру платіжних систем. Разом з центральними банками країн ЄС Національний банк України 
виконує інформаційно-роз’яснювальну функцію щодо ймовірних ризиків та потенційних загроз її викорис-
тання. Проте наявний факт значного поширення криптовалют в Україні, а розвиток платіжних технологій 
та інформаційних систем ніяким чином не дозволить ізолювати країну від світових ринків. Більше того, в 
найближчі два роки, за результатами досліджень Світового економічного форуму, 10% світового ВВП буде 
проходити через системи віртуальних валют [9]. 

Варто зазначити, що в законодавстві України немає чіткого визначення поняття «платіжний засіб», 
незважаючи на те, що воно використовується у ст. 35 Закону України «Про Національний банк України» 
[13] і ст. 3 Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» [14] та пов’язане з визна-
ченням гривні – грошової одиниці України як єдиного законного платіжного засобу. В нещодавно при-
йнятому Законі України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» 
[15] закладена подвійна природа криптовалюти. Відповідно до ст. 1 цього Закону, криптовалюта визначена 
як віртуальний актив, тобто цифрове вираження вартості, яким можна торгувати у цифровому форматі або 
переказувати і яке може використовувати для платіжних або інвестиційних цілей. Питання використання 
віртуальних активів загалом і криптовалюти зокрема в господарському обороті будуть деталізовані в окре-
мому законопроєкті «Про обіг віртуальних активів». Крім цього, заступник міністра цифрової трансформа-
ції Олександр Борняков, експерт IT-сектору Офісу ефективного регулювання (BRDO) Ігор Самоходський, 
народний депутат Верховної Ради України, голова МФО Blockchain4Ukraine Олексій Жмеренецький і гла-
ва групи радників Blockchain4Ukraine Костянтин Ярмоленко зазначили, що криптовалюта є новітнім циф-
ровим класом активів, який у перспективі, може замінити традиційні матеріальні активи (такі як золото і 
фіатні валюти) [16].

Можливість використання криптовалют як грошей багато науковців  аналізують з точки зору їх 
спроможності виконувати основні функції грошей – міри вартості, засобу обміну і засобу нагромадження. 
Привабливість сучасних валют залежить від двох чинників. Передусім від їх стабільності, а також того, на-
скільки широко вони використовуються [9]. Протилежну думку висловив дослідник Грем (Graham), який 
визнає лише дві основні функції грошей: гроші як одиниця обліку, і гроші як носій опціонів. Усі інші функ-
ції походять від цих основних функцій. Грем заявив, що «багато інших речей прості у зберіганні, легкі у 
переміщенні, можуть бути замінником у цьому кращими, ніж гроші у даному значенні» [17].

Застосування криптовалюти у банківській сфері почалося з Santander UK, де вони її використову-
вали для міжнародних платежів, оскільки застосування криптовалют у міжнародних розрахунках зробить 
процес швидшим, дешевшим для отримувача послуг та легшим в оформленні платежів [10].

Кількість установ в Україні, де можна розрахуватися криптовалютами, постійно зростає. Пошуко-
ва система «Spendabit» дає можливість знайти кілька мільйонів товарів, які доступні до покупки за біткоі-
ни. Система знаходить в Інтернеті різні торговельні платформи й магазини, які відповідають запитам [18]. 
«Spend Bitcoins» також дає змогу знайти на карті продавців, які приймають біткоіни. Хоча ця карта менш 
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популярна, ніж попередня, на ній можна знайти інших продавців, яких немає на «Coinmap» [19]. На відміну 
від інших сервісів, на «CoinATMRadar» є можливість знайти bitcoin-банкомат в будь-якій точці світу, щоб 
швидко й легко конвертувати біткоіни у фіатну валюту [20]. Сервіс «Приват24» балансує біткоіни, надаючи 
їх еквівалент у гривні. Курс продажу й покупки біткоіну завжди доступний та постійно оновлюється, а за 
допомогою онлайн-калькулятора можна завжди порахувати актуальну суму та її еквівалент у біткоіні або 
гривні залежно від напряму обміну [21]. Також Європейський центральний банк у своєму звіті висвітлює 
швидкість, вартість та спрощення транскордонних платежів як основні переваги криптовалют [2].

У дослідженні Девід Єрмак пояснює глобальний економічний сценарій. На його думку, протягом 
останніх двох століть потужні світові валюти були конвертовані у фіксовану кількість золота чи інших до-
рогоцінних металів, і за тисячі років до цього багато валют карбували безпосередньо із золота чи срібла. 
Золотий стандарт занепав у більшості економік між 1920-ми та 1970-ми роками. Відтоді майже кожна 
велика економіка випустила паперову валюту, вартість якої покладається на уряд чи центральний банк, що 
не надто швидко збільшуватиме випуск нових банкнот. Фіатні валюти існують протягом багатьох років, і 
рано чи пізно майже всі вони зазнавали інфляцій. Біткоін, як варіант, може подолати виклики як стандартів 
золота, так і фіатних валют [22]. 

Варто зауважити, що нове регулювання у сфері ринку криптовалют слід ретельно зважувати і за-
охочувати для посилення надійності криптовалют та підвищення довіри населення до їх використання чи 
інвестицій у них. Законодавча регламентація має бути доволі гнучкою, щоб ефективно еволюціонувати 
разом із сферою криптовалют та технологій, не заважаючи інноваціям, оскільки будь-який платіжний за-
сіб спочатку був недосконалим, а після довготривалого оцінювання ризиків та усунення недоліків ставав 
основним.

Висновки. У результаті дослідження проблематики сутності криптовалюти як інноваційного пла-
тіжного засобу окреслено ті аспекти, які недостатньо представлені в теоретичному висвітленні, на підставі 
яких стає можливим обґрунтування відповідних практичних дій у цій сфері. Сучасні виклики у сфері ре-
гулювання ринку криптовалют створюють численні дискусії щодо ефективного прогнозування курсів та 
надійності застосування криптовалюти як платіжного засобу. 

Аналіз криптовалюти як інноваційного платіжного засобу дає змогу сформувати наступні висновки.
1. Для ефективного, однозначного застосування законодавства у сфері ринку криптовалют необхід-

не чітке уніфіковане визначення термінів «платіжний засіб», «криптовалюта», «учасники ринку криптова-
лют», «ліцензія на здійснення криптовалютної діяльності» та ін. як на міжнародному, так і національному 
рівнях.

2. З метою належного правового закріплення застосування криптовалюти як платіжного засобу, 
необхідно внести зміни до Зако ну України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» щодо порядку регу-
лювання діяльності платіжних систем, де вказати криптовалюту засобом пла тежу.

3. Актуальними для подальших наукових розвідок є питання можливості ліквідації виняткової моно-
полії держави в сфері монетарного регулювання, створення державних криптовалют, регулювання діяльності 
криптовалютних бірж, правового статусу учасників ринку криптовалют, прогнозування вартості криптова-
лют, застосування криптовалют для забезпечення збалансованого розвитку національних економік. 
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